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BIBLIOTECA NACIONAL DE SALUD - MÉXICO

(Modalidad virtual)

Resumen
La Coordinación General de los Institutos Nacionales de Salud (CGINSalud) integra dentro de sus atribuciones la línea de acción que a la letra dice: “Establecer los lineamientos para crear, operar y utilizar bajo criterios de equidad una Red de Bibliohemerotecas y Centros de Información en Salud” que aparece incluida en la estrategia “Crear un Plan Maestro de infraestructura, equipamiento y servicios de apoyo para la Investigación en Salud”.

Para dar cumplimiento a esta línea de acción requiere reunir el Acervo Histórico de la Secretaría de Salud y los Institutos Nacionales de Salud, con el propósito de contar con una instancia que establezca las políticas para la clasificación y conservación de los fondos documentales, responsable de la custodia, ordenación, incremento y restauración de los acervos documentales y de publicaciones de estas instituciones, poniéndolos al alcance de todos los usuarios en un solo lugar.

Se requiere realizar investigaciones históricas, utilizando fundamentalmente el acervo documental de la Secretaría de Salud y los INSalud. 
La Biblioteca Digital de la Salud será la colección de servicios y objetos de información que asistirán a los usuarios en el manejo, organización y presentación de esos objetos, disponibles directa o indirectamente a través de medios electrónicos y digitales.

La Biblioteca Digital de la Salud tendrá como funciones reunir, organizar, preservar y difundir electrónica y digitalmente la memoria bibliográfica y documental en las áreas de medicina, ciencias de la salud y ciencias afines generada y adquirida por la Secretaria de Salud y los Institutos Nacionales de Salud y principalmente, la de normar, uniformar, coordinar y orientar los recursos y servicios electrónicos desarrollados por las bibliotecas, centros de información y documentación de los INSalud.

La Biblioteca Digital de la Salud constituye la primera etapa que fundamentará a largo plazo la construcción y organización de una Biblioteca Nacional de la Salud México (modalidad virtual), que tendrá la responsabilidad de reunir, organizar, digitalizar, preservar, estudiar y difundir la memoria bibliográfica y documental en las áreas de medicina, ciencias de la salud y ciencias afines, de México, con el fin de apoyar el desarrollo científico, educativo y cultural de todo el país.

Descriptores:
Administración de biblioteca 




Servicios de biblioteca /tendencias 




Sistemas de información /instrumentación 
BIBLIOTECA NACIONAL DE SALUD - MÉXICO
(Modalidad virtual)
Antecedentes
Los Institutos Nacionales de Salud (INSalud) son once instituciones agrupadas dentro de un subsector del sector de la salud; su ámbito de acción comprende todo el territorio nacional y tienen como objetivo principal la investigación científica en el campo de la medicina y la salud, la formación y capacitación de recursos humanos calificados y la prestación de servicios de atención médica de alta especialidad, además de dos Centros Nacionales de Salud, el de Transfusión Sanguínea y el de Transplantes.

Son organismos públicos descentralizados, que de acuerdo con la Ley Orgánica de la Administración Pública Federal, han sido creados por ley o por decreto y poseen personalidad jurídica y patrimonio propios; regulados por la Ley de los Institutos Nacionales de Salud, publicada en el Diario Oficial de la Federación el 26 de mayo de 2000 y coordinados por la Secretaría de Salud, a través de la Coordinación General de los Institutos Nacionales de Salud.

La Coordinación General de los Institutos Nacionales de Salud (CGINSalud) busca dar cumplimiento a la línea de acción que a la letra dice: “Establecer los lineamientos para crear, operar y utilizar bajo criterios de equidad una Red de Bibliohemerotecas y Centros de Información en Salud” que aparece incluida en la estrategia “Crear un Plan Maestro de infraestructura, equipamiento y servicios de apoyo para la Investigación en Salud”.

Las bibliotecas y centros de información y documentación de los INSalud reflejan grandes diferencias en cuanto a los servicios que brindan y los recursos que poseen, haciendo necesaria su reconversión, superación y actualización. 

Existe actualmente una razonable cantidad de recursos electrónicos locales dentro de los fondos bibliográficos de los INSalud, bases de datos y suscripciones a revistas electrónicas, a los que han ido incorporándose los registros electrónicos remotos, cuya inclusión en los catálogos plantea un cambio de paradigma donde se ven involucrados la pertenencia y el acceso.

Por ejemplo, como resultado de un diagnóstico realizado en 2004 66% del equipo de cómputo operando en los INSalud es Pentium III y IV, aunque hay 10% de equipos 386 en operación, el 58% de las solicitudes de documentos son en formatos digitales o electrónicos, De 1,805 suscripciones vigentes , 1,197 eran adquiridas por suscripción y el 33% restante por canje o donación, de estas suscripciones, entre 25 y 35% ofrecen acceso a formato electrónico.

No debemos olvidar mencionar otro factor relevante, la importancia que representa para el usuario en la búsqueda de información recurrir a un sólo lugar en donde se encuentre reunido determinado acervo documental independientemente de su soporte físico, sobre todo al considerar las dimensiones de la Ciudad de México y del país en general.

Cada día es más necesario reunir el Acervo de la Secretaría de Salud y los Institutos Nacionales de Salud (INSalud), con el propósito de contar con un organismo que establezca las políticas para la clasificación y conservación de los fondos documentales, responsable de la custodia, ordenación, incremento y restauración de los acervos documentales y de publicaciones de estas instituciones, poniéndolos al alcance de todos los usuarios en un sólo lugar.

Se requiere realizar investigaciones históricas, utilizando fundamentalmente el acervo documental de la Secretaría de Salud y los INSalud.

Es necesario organizar y mantener al día las bibliotecas, centros de información y documentación de los INSalud, organizarlos cumpliendo con las normas técnicas nacionales e internacionales establecidas.

¿Qué es una Biblioteca Digital?

En pocas palabras podemos decir que durante el primer encuentro del DLib Working Group on Digital Library Metrics (WG), llevado a cabo el 7 y 8 de enero de 1998 en la Universidad de Stanford, se propuso la siguiente definición:

“La Biblioteca Digital es la colección de servicios y objetos de información que asisten a los usuarios en el manejo, organización y presentación de esos objetos, disponibles directa o indirectamente a través de medios electrónicos y digitales.”

Es decir que las Bibliotecas Digitales son organizaciones que proveen los recursos, incluyendo personal especializado, para seleccionar, estructurar, distribuir, controlar el acceso, conservar la integridad y asegurar la persistencia a través del tiempo de colecciones de trabajos digitales que estén fácil y económicamente disponibles para usarse por una comunidad definida o para un conjunto de comunidades.

Colección de servicios 

La biblioteca digital es mucho más que sólo la colección de material electrónico en sus depósitos. Provee una variedad de servicios a todos sus usuarios (tanto humanos como máquinas, y “productores”, administradores y consumidores de información). Hay un conjunto grande y variado de esos servicios, que incluye aquellos para mantener la administración de las colecciones, proveer almacenamiento duplicado y confiable, ayudar a formular y realizar consultas, asistir en la resolución y ubicación de nombres, etcétera. 

Colección de objetos de la información 

La base para una biblioteca digital, sin embargo, deben ser los objetos de la información que proveen el contenido. Una característica básica de la biblioteca digital es que estos objetos se hallan en colecciones con funciones asociadas de soporte y administración. Las clases de objetos varían desde “documentos” tradicionales hasta objetos dinámicos (por ejemplo, lectura de sensores) o resultados de consultas dinámicas (Medicina Basada en Evidencia).

A pesar de la ruptura de las barreras geográficas y de la globalización que se tiene de la información con el uso de Internet, en México, aún se dispone de muy poca información electrónica de fuentes confiables que se ajuste a las necesidades de la educación superior y la investigación. Y aunque existen ya muchas bibliotecas con catálogos electrónicos, las bibliotecas digitales, con acceso a textos completos, se encuentran en una fase inicial. 

El desarrollo de una biblioteca digital especializada será un gran paso en el ámbito de la medicina, las ciencias de la salud y ciencias afines mexicanas, al abrir una nueva puerta para la adquisición y actualización de conocimientos mediante las tecnologías de información y con los conceptos que han perdurado por siglos en el área bibliotecológica, colaborando ampliamente con el sistema bibliotecario de la Secretaria de Salud y particularmente con el de los INSalud.

Desarrollos importantes

En México actualmente se desarrollan varias bibliotecas digitales, siendo las más importantes la Biblioteca Digital del Instituto Tecnológico de Monterrey, que brinda acceso a más de 7,000 publicaciones en constante actualización, 5,500 libros en texto completo, disponibles a través de cualquier computadora en la red del Sistema ITESM, se puede obtener información completa en texto e imagen de artículos sobre diversas áreas del conocimiento. La fuente principal de alimentación de la Biblioteca Digital del Tecnológico es el material generado por alumnos, profesores e investigadores del Instituto. Entre estos materiales estarán disponibles tesis, cursos y proyectos, en imagen, audio, video o multimedia.

La Biblioteca Digital Universitaria (BDU-UNAM) es una colección de libros en texto completo, disponible a través del Web, con la finalidad de contribuir a las actividades académicas y de investigación de cualquier disciplina. No hay un cálculo del número de recursos disponibles en la biblioteca digital de la UNAM, sin lugar a dudas la más grande de las existentes en México y América Latina.

Destacan también, la Biblioteca Digital ILCE, que realiza la edición digital de los Libros de Texto Gratuitos y publica discos compactos que se distribuyen en las escuelas participantes de Red Escolar, y finalmente, el proyecto Biblioteca Digital Iberoamericana y Caribeña, promovido por la UNESCO que convocó a un grupo multidisciplinario de expertos (diseñadores, bibliotecarios, programadores y expertos en telecomunicaciones) de Infomed (Cuba), IBICT y BIREME -OPS (Brasil) y la Universidad de Colima (México), al mismo tiempo se hizo la invitación a diversas bibliotecas latinoamericanas para aportar sus colecciones con la idea de contar con una primera colección de 300 piezas documentales entre libros, música, videos, revistas y mapas en formato digital; posteriormente se ingresaron fichas, se trabajó en el motor de búsqueda y se continuo con la programación para afinar las opciones de captura de metadatos e instalación normalizada de servidores Z39.50 Todo ello desarrollado como parte de un plan que integró estudiantes de la Universidad de Colima, el director de Cenedic y dos expertos internacionales.

Otras actividades que se han realizado a lo largo de estos años han sido, la confección de un instrumento para el levantamiento de un inventario de infraestructura informática en la región y la firma en el año 2001 de una carta de intención con la Biblioteca Virtual Cervantes para vinculación de esfuerzos; en ese sentido en el año 2002 también se signó un convenio con la Comunidad Andina para crear una colección especial en la que estarán integrados los acervos de Perú, Bolivia, Colombia, Venezuela y Ecuador.

Aunque es una biblioteca coordinada por México, en ella intervienen varios países y está dirigida a temas generales, ninguna de las bibliotecas digitales del país es especializada y aun cuando incluyen temas de medicina, ciencias de la salud y ciencias afines, lo hacen de forma general.

¿Por qué una Biblioteca Nacional de Salud en México?

El Sistema de Bibliotecas de los Institutos Nacionales de Salud estará constituido por una Biblioteca Nacional de Salud – México (Modalidad virtual) y trece bibliotecas o centros de información y documentación, uno en cada Instituto Nacional y Centro Nacional de Salud.QUIZA INTEGRA UN CUADRO CON LOS NOMBRE DE LSO INSALUD Y CENTROS NACIONALES…
La Biblioteca Nacional de Salud (Modalidad virtual) tendrá la responsabilidad de reunir, organizar, preservar y difundir electrónica y digitalmente la memoria bibliográfica y documental en las áreas de medicina, ciencias de la salud y ciencias afines generada y adquirida por la Secretaria de Salud y los Institutos Nacionales de Salud y principalmente, la de normar, uniformar, coordinar y orientar los recursos y servicios electrónicos desarrollados por las bibliotecas, centros de información y documentación de los INSalud.

La Biblioteca Nacional (Modalidad virtual) constituye la primera etapa que fundamentará a largo plazo la construcción y organización de una Biblioteca Nacional de Salud México, que tendrá la responsabilidad de reunir, organizar, digitalizar, preservar, estudiar y difundir la memoria bibliográfica y documental en las áreas de medicina, ciencias de la salud y ciencias afines, de México, con el fin de apoyar el desarrollo científico, educativo y cultural de todo el país. 

Visión

La Biblioteca Nacional de Salud – México (Modalidad virtual) del Sistema Bibliotecario de los INSalud tendrá como visión constituirse en el modelo de desarrollo y unidad de enlace entre las bibliotecas, centros de información y documentación que lo conforman como una institución científica y cultural consolidada, dinámica y moderna, responsable de normar, uniformar, coordinar, orientar los recursos y servicios desarrollados por las bibliotecas, centros de información y documentación de los INSalud, convirtiéndose en el núcleo del Sistema Bibliotecario al servicio de la educación e investigación científica y técnica especializada en medicina, ciencias de la salud y ciencias afines, para el desarrollo científico, social, cultural y económico del país.

Objetivo General
Reunir, catalogar y conservar los fondos bibliográficos impresos, manuscritos, electrónicos, digitales y no librarios de carácter unitario y periódico, recogidos en cualquier soporte material, adquiridos y producidos por la Secretaría de Salud y los Institutos Nacionales de Salud en cualquier idioma, al servicio de la investigación, la ciencia, la cultura y la información en las áreas de medicina, ciencias de la salud y ciencias afines.

Estrategias y Productos de la Biblioteca Nacional de Salud – México 

· Estrategias

· Corto plazo: Crear el Consorcio de bibliotecas de los INSalud
· Reforzar los convenios de colaboración con la NLM, BIREME y otras agencias
· Productos:

· Continuar produciendo la base de datos ARTEMISA
· Continuar promoviendo y apoyando la RENCIS
· Continuar apoyando la difusión de diversas bases de datos nacionales de salud 

· Nuevos productos

· Material virtual sobre búsquedas bibliográficas

· Incorporar servicios alternativos para recuperación de documentos. 
Inserción de la Biblioteca Nacional de Salud – México en la estructura del INSP - CENIDS:


Considerando: 

· El objetivo común de los Institutos Nacionales de Salud de hacer accesible para un mayor número de usuarios la documentación científica y técnica de las ciencias de la salud y ciencias afines, de una forma más ágil y eficiente. 

· Atendiendo la imperiosa necesidad de todas las Instituciones de reducir sus gastos y ahorrar en todos los rubros posibles, buscando en principio, los mejores y más ventajosos acuerdos con los proveedores de publicaciones periódicas, evitar la adquisición duplicada de títulos de revistas y satisfacer la demanda de nuevos títulos para los acervos de los institutos participantes. 

· Deseando aprovechar al máximo la naciente red de comunicación entre las instituciones de educación superior, investigación y atención en salud del país a través de Internet 2. 

· Desarrollando, fortaleciendo y optimizando, los proyectos que hasta la fecha existen en el país para la producción y diseminación de diversos productos electrónicos de información de medicina y ciencias afines, y finalmente.

· Previendo cumplir el objetivo de reunir, catalogar y conservar los fondos bibliográficos impresos, manuscritos, electrónicos, digitales y no librarios de carácter unitario y periódico, recogidos en cualquier soporte material, adquiridos y producidos por la Secretaría de Salud y los Institutos Nacionales de Salud en cualquier idioma, al servicio de la investigación, la ciencia, la cultura y la información en las áreas de medicina, ciencias de la salud y ciencias afines. 

El CENIDS se planteó desarrollar la Biblioteca Nacional de Salud a través de cuatro subproyectos: 

1. El consorcio de los INSalud. 

2. El Portal de la Biblioteca Nacional de Salud, que incluye el sistema de automatización para la construcción del catalogo colectivo. 

3. La Biblioteca Virtual en Salud – México, de la que ya hablamos en la reunión correspondiente y 

4. La Base de Datos ARTEMISA

Para definir estos puntos y concluir con que proyectos deberíamos iniciar, el CENIDS, contando con la colaboración y magnifica disposición de los Jefes de Biblioteca y Centros de Información y Documentación de los INSalud, desarrolló un Diagnóstico de Bibliotecas de los INSalud, entre los meses de Marzo-Junio de 2004, entre otros resultados, podemos destacar los que nos informan sobre que: el 36% del personal tiene estudios de licenciatura (sólo 17 son Bibliotecólogos), 71% de los usuarios son personal de los propios INSalud, 66% del equipo es Pentium III y IV, aunque hay 10% de equipos 386 en operación, 58% de las solicitudes de documentos son en formatos digitales o electrónicos, De 1,805 suscripciones vigentes en 2004, 1,197 eran por compra y el 33% restante por canje y donación, el presupuesto de los entonces 10 INSalud para suscripciones en 2004: $900 mil dólares aproximadamente, de estás suscripciones el 73% eran títulos únicos, 25% títulos duplicados y hasta cuadruplicados, 1.6% quintuplicados y más y solamente el 0.4 solicitados por todos los INSalud. En cuanto a sistemas de automatización de bibliotecas tenemos: 17% está creando sus propios sistemas, 59% trabaja con sistemas comerciales incompatibles entre si, y 24% no usa sistema de automatización. 

Subprograma 1: Consorcio de los INSalud

En 1991 la creación de la Red Nacional de Colaboración en Información y Documentación sobre Salud (RENCIS) fortaleció de manera significativa la colaboración, no sólo de las Unidades de Información de los INSalud, sino también con la integración de 14 universidades del país, contribuyó a agilizar el servicio de obtención de artículos en texto completo entre los participantes de la red y la publicación de la edición por 15 años consecutivos del Catálogo Colectivo de Publicaciones Periódicas de la RENCIS, único en su género en México y herramienta de uso diario en muchas de las Unidades de Información en salud de México 

Las bibliotecas de la salud han formado alianzas en los últimos años con el fin, de identificar y solucionar necesidades comunes, que surgen con los desarrollos de tecnologías de la información; así como la creciente disponibilidad de recursos electrónicos: publicaciones, resúmenes, bases de datos, recursos de referencia, colecciones de imágenes, de sonido, disponibles en Internet. Este escenario se ve reforzado por los avances constantes en la digitalización de un número cada vez mayor de títulos de revistas biomédicas y la creación de soportes multimedia de recursos de información necesarios para apoyar la práctica médica del país.

Este nuevo escenario afecta actualmente a todas las Unidades de Información de los INSalud de varias formas: multiplica y diversifica sus fondos de saber y conocimiento, plantea nuevas formas de relación con los usuarios habituales y abre la puerta a nuevos públicos potenciales que hoy en día, no acuden de manera regular a los centros de información.

El consorcio de bibliotecas de los INSalud se promueve como una asociación de bibliotecas y centros de documentación de los Institutos Nacionales de Salud y Centros Nacionales de Salud para la adquisición de productos y servicios de información en formato electrónico a través de la cooperación y participación colaborativa. Esta iniciativa surge como respuesta a la creciente necesidad de compartir información de publicaciones periódicas en las áreas médicas y de ciencias de la salud.

Con este programa nos proponemos alcanzar las siguientes metas:

· Establecer coordinación ente las instituciones nacionales, para ofrecer servicios y productos de información especializada en ciencias de la salud, con el propósito de lograr una utilización racional y efectiva de los recursos, incrementar los servicios de referencia, localización, recuperación, procesamiento y diseminación de la información científica y proporcionar un verdadero soporte a la atención e investigación científica y tecnológica en salud en el país.

· Contar con una red automatizada que agilice la consulta a los sistemas de información nacionales y del extranjero, que permitan utilizar y difundir bibliografía científica de países que presenten problemáticas de salud, y esfuerzos científicos similares a México y que pueda extenderse, en especial a América Latina.

· Apoyar el análisis y la resolución a los problemas técnicos de organización interna en centros regionales de información y bibliotecas especializadas en el área de la salud, que no pertenecen a la comunidad de los Institutos Nacionales de salud.

· Analizar las diferentes opciones de cooperación existentes para la adquisición, desarrollo de productos y servicios de información, a través de un sistema organizacional de cooperación y participación de todos los asociados, bajo el nombre de Consorcio de Unidades de Información de los Institutos Nacionales de Salud, esta iniciativa surge como respuesta a la creciente necesidad de compartir recursos y servicios de información científica y técnica en las áreas de la salud.

Para lograr estas metas, durante el año 2004 y principios de este, se realizaron 11 reuniones técnicas de análisis y discusión, a través de las cuales, hemos logrado consolidar tres grupos de trabajo con los jefes de bibliotecas y centros de información y documentación de los INSalud, personal de administración y finanzas y áreas legales. Un grupo dedicado a trabajar en la estructura legal del Consorcio y los documentos que le regirán, este grupo ha sometido a revisión de las áreas legales de cada instituto el convenio que firmaran los directores generales y una propuesta de Estatutos; un segundo grupo que está preparando toda la documentación referente a las adquisiciones, forma de pago, licitaciones, etcétera y un tercer grupo dedicado a la evaluación y selección del software de automatización de bibliotecas que mejor responda a las necesidades y requerimientos de las bibliotecas y centros de información y documentación de los INSalud.
Subprograma 2: Portal de la Biblioteca Nacional de Salud – México (Modalidad Virtual)

Internet representa una nueva opción para tener acceso en forma remota a los catálogos de distintas bibliotecas del mundo. Internet es la tecnología que más recientemente a afectado a la comunidad bibliotecaria. Internet es la herramienta en red más valiosa con que se pueda contar, mediante ella se pueden compartir los recursos nacionales e internacionales.

A través de este recurso, el usuario podrá tener acceso a consultar los catálogos de otras universidades nacionales y extranjeras en forma remota, y poder acceder a revistas y artículos de revistas a texto completo concernientes al tema de su investigación. A este proceso se le conoce como virtualización de la información de la Biblioteca o Hemeroteca: Acceso a ella desde cualquier lugar.

La Biblioteca Digital se puede definir como un conjunto de enlaces electrónicos a documentos, imágenes, bases de datos, software, etc. actualizado periódicamente. A los que se pueden acceder las 24 horas desde la red interna de la institución (intranet) o desde una página Web (Internet). Esta incorpora los avances de la red virtual; sus equipos de cómputo tendrán que reflejar la tecnología de punta y las representaciones en hipermedia serán las adquisiciones más representativas, para relacionar y dirigir al usuario a colecciones específicas que no se encuentran en un solo sitio, y administrando su uso remoto. 

La Biblioteca virtual es considerada como una forma de acceso, mediante formas computarizadas a documentos a texto completo o Bancos de Imágenes disponibles gratuitamente en la Red o vía suscripción a servicios comerciales de acceso, como lo ha demostrado la Biblioteca Virtual en Salud – México desde sus inicios.

En Estados Unidos se han integrado grandes bases de datos de tipo catalográfico (NLM). La existencia de estas bases de datos ha modificado el trabajo del bibliotecario al facilitar el proceso de catalogación (copias de registros ya catalogados y la posibilidad de realizar préstamos interbibliotecarios, y a su vez ha modificado las costumbres de los usuarios quienes han visto en esta herramienta una forma de acceder oportunamente a más información.

La Biblioteca Nacional de Salud (Modalidad virtual) constituye la primera etapa que fundamentará a largo plazo la construcción y organización de una Biblioteca Nacional de Salud México, que tendrá la responsabilidad de reunir, organizar, digitalizar, preservar, estudiar y difundir la memoria bibliográfica y documental (en cualquier formato) en las áreas de medicina, ciencias de la salud y ciencias afines, de México, con el fin de apoyar el desarrollo científico, educativo y cultural de todo el país.

Los primeros pasos han ido en torno al trabajo del consorcio, de donde se han recibido numerosas propuestas de servicios y productos por parte de los principales proveedores de suscripciones de revistas, software, libros electrónicos, etcétera. 

Subprograma 3: BIBLIOTECA VIRTUAL EN SALUD - MÉXICO. (BIREME/OPS)

La BVS (MÉXICO) para toma de decisiones en Salud Pública es construida y actualizada desde sus inicios por el CENIDS e incluye: tres secciones principales: “Sala de Salud”, “Medicina Basada en Evidencia y “Fuentes de información; siendo la más visitada “Sala de Salud” que contiene: 11 programas prioritarios de actualización mensual, 6 temas de Calidad, calidez y eficiencia en el cuidado de la Salud, 4 temas de Reforma del sector Salud, 40 Boletines de Práctica Médica Efectiva y 5 Boletines de Información Científica para el Cuidado en Enfermería de actualización periódica irregular.

Están incluidas aquí la producción y la diseminación en la BVS, de bases de datos, bibliográficas nacionales e internacionales, directorios de entidades y eventos en el área de salud, bases de datos factográficas y bases de datos numéricas.

Actualmente se están rediseñando las plantillas del sitio Web y las bases de datos con la información histórica de la BVS, haciendo más ágil y rápida la actualización de todas sus páginas, el registro de la información en sus bases de datos y haciendo más amigable e intuitiva la navegación en sus diferentes secciones.

Subprograma 4: ARTEMISA (Artículos científicos editados en México sobre salud)
Actualmente en su edición número 13, incluye: 56 revistas científicas mexicanas, que fueron publicadas durante el año 2004, contiene poco más de 3 200 artículos en texto completo.

A trece años de edición, hoy es el momento de iniciar una transformación natural, haciendo uso de las tecnologías de informática actuales y transformarla para el año 2006 en una base de datos conectada a Internet, con acceso directo y universal, sin limitaciones geográficas y de horario, compatible con las bases de datos bibliográficas internacionales, basada en el conocimiento científico y técnico en salud, que ha sido registrado, organizado y almacenado en estas trece ediciones de Artemisa, manteniendo de manera paralela su edición en disco compacto.

Los primeros avances de la BNS
En este período de planeación, programación y primeros avances de la Biblioteca Nacional, hemos mantenido informados a los directores generales de los Institutos Nacionales, punto relevante de nuestras acciones cotidianas, ya que nos han incluido en la agenda de sus reuniones periódicas con mucha frecuencia, brindándonos su apoyo y dándole buena aceptación a este proyecto.

Actualmente el CENIDS está pasando por una serie de eventos y definiciones muy importantes, el más importante, por sus repercusiones, es el cambio en la dirección general del Centro, nuestro nuevo director es el Dr. José Luis Valdespino Gómez, distinguido investigador y académico de amplia experiencia, que ha probado tener una visión muy clara y larga trayectoria como funcionario del la Secretaría de Salud, con un concepto evolucionado de lo que debe ser CENIDS, ampliando nuestras metas y objetivos, dando un fuerte apoyo e impulso a los programas del Centro, el ha señalado que: 
“…El CENIDS se encuentra en una etapa de transición en la que debe superar su papel como instancia centralizada de documentación e información, transformándose en un centro descentralizado y virtual que le permita crear el consorcio virtual de Bibliotecas de los INSalud en el corto plazo y la Biblioteca Nacional de Salud modalidad virtual en el mediano plazo.”

El segundo evento de fuerte impacto en el CENIDS es su inminente transferencia del Instituto de Salud Pública (INSP) a la Coordinación General de los Institutos Nacionales de Salud (CGINSalud),

Lo que definitivamente consolidará la presencia del CENIDS entre las bibliotecas y centros de información y documentación nacionales, dándonos un campo de acción mucho más amplio y de mayor liderazgo, permitiéndonos impulsar y desarrollar políticas tendientes al fortalecimiento de nuestras redes de colaboración nacional e internacional, para todos nuestros programas y proyectos. 

Para esta fecha tenemos preparada un primera versión para evolución, sugerencias, cambios, adiciones, correcciones y aprobación, esta versión está temporalmente alojada en el servidor del Instituto Nacional de Psiquiatría Ramón de la Fuente de México, esperamos pasar el proceso mencionado y obtener los recursos informáticos necesarios para instalarla definitivamente en su dirección Web definitiva.

1er. menú: 

Bienvenida: Breve descripción de la BDS, su visión y el objetivo general de la misma.
¿Quiénes somos?: Breve descripción de la CGINSalud y sus funciones.
Sobre el proyecto: Breve descripción del proyecto y su posible desarrollo a futuro.
Directorio: Incluye a la CGINSalud, los 12 INSP y al CNTS.
Mapa del sitio: Por desarrollarse, una vez concluida y aprobada la primera versión.
2do. Menú: 

Buscador en el sitio. En desarrollo. 

Revistas científicas electrónicas. 7 posibles proveedores del servicio (accesos de demostración), 5 bases de datos gratuitas, 11 sitios de instituciones que trabajan con la metodología Scielo, 6 catálogos de editoriales y 94 títulos de revistas electrónicas todas con accesos gratuito a sus publicaciones en texto completo.
Bases de Datos bibliográficas y de texto completo. Incluye: 6 posibles proveedores del servicio de bases de datos (accesos de demostración), y 13 Bases de datos gratuitas que incluyen accesos a publicaciones en texto completo.

Libros digitales y electrónicos. Incluye: 53 ligas a libros en español y gratuitos, en texto completo y 484 ligas a libros en inglés y gratuitos, en texto completo.
Bibliotecas de los INSalud. Acceso a 15 bibliotecas de los INSalud, los Centros Nacionales incluidos en la CGINSalud y la BDS.
Otras bibliotecas de Medicina y Salud. 23 BVS, 18 BVS temáticas, 8 Bibliotecas universitarias de Medicina, 15 bibliotecas de organismos internacionales y nacionales o privados que brindan acceso a documentos electrónicos en texto completo de forma gratuita.

Medicina basada en Evidencia. 16 ligas a diversos servicios o documentos ligados directamente a la MBE y la Biblioteca Cochrane
Enfermería. 33 ligas a recursos electrónicos de información especializada en Enfermería, como son bases de datos, revistas, manuales, diccionarios, etc.

Información para pacientes y sus familiares. Sección en construcción
Catálogo OPAC. De todos los proveedores que se invitaron, solamente dos nos dieron respuesta para esta fecha: Aleph y Pinakes, y convirtieron la base de datos de la biblioteca del INSP, (10,955 registros - Logicat) a sus sistemas como muestra de sus posibilidades técnicas. 

Solamente Aleph nos proporcionó acceso a su Server por medio de clientes staff a través del cual hemos alimentado la base de datos con 51 registros de documentos en formato electrónico, guías clínico terapéuticas, informes, artículos, etc. que es posible ver en texto completo directamente desde el catálogo público de Aleph.

3er Menú

Noticias, novedades y enlaces. Ligas a los diarios de mayor circulación nacional e internacional así como a semanarios del país.

Acceso a: los 4 buscadores de Internet más solicitados por los usuarios, 19 diccionarios en línea de sociología, medicina y español, 28 ligas a los principales institutos nacionales de Estadística de América y Europa.

¿Cómo realizar tus búsquedas?, Preguntas y respuestas más frecuentes, y Servicios. En construcción
4to. Menú

Escribanos, Estadísticas del sitio y Contador de accesos: En construcción

Nuestro proyecto a mediano plazo.

Para el próximo año (2006) tenemos prevista la integración de los diversos acervos que conformarán el acervo básico de la Biblioteca Nacional de Salud, entre otros: hemeroteca, archivo histórico, videoteca, fototeca, etc. todos ellos en formato digital, así como consolidar el Consorcio de los INSalud y el arranque de un software de automatización para todas las bibliotecas y centros de documentación que nos permita retomar el catálogo colectivo de revistas e iniciar el de otros materiales documentales.

Capacitación es el otro rubro importante en el desarrollo de la Biblioteca Nacional de Salud, modalidad virtual, cubriendo los aspectos bibliotecológicos e informáticos necesarios para la colaboración y desarrollo institucional propio, el inicio de ciclos de videoconferencias que nos permitan difundir la historia de la medicina, sus instituciones, los desarrollos y resultados de la investigación en las instituciones nacionales.
Paralelamente a estos servicios, la creación del marco legal para la creación de la Biblioteca Nacional de Salud en su modalidad documental y virtual, cabildeo, legislación, gestión de presupuestos, ampliación de los recursos existentes, materiales y humanos, además de la implementación del deposito legal para todas las publicaciones de medicina y ciencias de la salud, de instituciones publicas y privadas.

Finalmente, nuestras expectativas son las de llevar adelante este desarrollo hasta lograr la creación de un Museo de la Salud, la edición de publicaciones impresas y electrónicas propias d4e la Biblioteca Nacional, el desarrollo de bases de datos multimedia, la generación y aplicación de Normas Nacionales para Bibliotecas del área de la Salud así como la recopilación y edición de la Bibliografía Nacional de la Salud, incluyendo todo tipo de ediciones en estos temas de nuestro interés.

Muchas gracias.
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